
LA TEATRVL POPVLAR BlN RÎMNIGV-VÎLGEA 

Pnsiune. 
iniţintivă, 
renlizări 

Două seri la Rîmnicu-Vîlcea, urmărind 
spectacolele Teatrului popular (Citadela 
sfărîmată şi Fiicele), au fost cum nu 
se poate mai elocvente, pentru a de-
monstra din nou pasiunea şi talentul 
învestite de artiştii amatori în serviciul 
politicii noastre culturale. 

Sînt douăzeci de ani de cînd o mînă 
de amatori — un medic, cîţiva profe-
sori, funcţionari şi muncitori — s-au 
încumetat, în acest orăşel, pînă mai ieri 
refugiu al pensionarilor, să pună teme-
liile unei munci culturale. în sala cine-
matografului „Adriani" (cunoscută, din 
mai toate memoriile vechilor noştri ac-
tori, ca sală de turnee teatrale), după 
ce se termina ultima reprezentaţie, 
adică la ora 12 fără 20 noaptea, înce-
peau repetiţiile, care continuau de obi-
cei pînă la ora 3 înspre ziuă. Asa s-a 
născut aici primiul spectacol : Patima 
roşie de Mihail Sorbul. A fost primul 
mare succes. Infruntînd apoi : condiţii 
vitrege, repetiţii de noapte pe scene 

improprii, la diferite cămine culturale, 
lîn sălile de clasă ale şcolilor, echipa 
a continuat, ani de-a rîndul, să reali-
zeze, cu piese mari sau cu piese într-un 
act, spectacole al căror ecou stăruie şi 
azi în memoria spectatorilor: Iarbă 
rea, Ion al Vădamei, Generaţia de sa-
crificiu, Steaua fără nume, Toţi fiii mei, 
opereta Crai nou, Gaiţele, ...Escu, Nota 
zero la purtare, Oameni care tac etc. 
Purtînd pecetea de originalitate şi au-
tenticitate a animatorului ce semnează 
punerile în scenă, Constantin Geor-
gescu, spectacolele cu care s-au prezen-
tat rîmnicenii la concursurile de ama-
tori au fost întotdeauna răsplătite cu 
distincţii. La primul concurs de teatru 
de amatori, spectacolul Gaiţele, care 
dovedise virtuti comico-satirice deose-
bite, obtine premiul II. Vlaicu şi fe-
ciorii lui, care la cel de-al doilea fe-
stival bienal „I. L. Caragiale" înfăţi-
şase, cu nebănuite resurse emotionale, 
cu o autenticitate şi cu un firesc im-
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presionant, drumul ţărănimii sj3re so-
cializare, este distins cu premiul II. 
Orizontul deschis cu aceste experienţe 
se cerea lărgit, premisele aşezate atunci 
se cuveneau întărite şi dezvoltate. 

Pe temeiul acestor realizări, ansam-
blul de amatori din Rîmnicu-Vîlcea a 
fost ridicat, acum un an, la rangul de 
teatru popular. Se impuneau, deci, exi-
genţe şi îndatoriri superioare : stagiune 
permanentă, repertoriu eficient, spori-
rea calităţii tuturor spectacolelor. Pe 
scena sa proprxe, în clădirea Casei de 
cultură, colectivul Teatrului popular, 
prin două reprezentaţii săptămînale la 
sediu şi prin numeroase deplasări, con-
tinuă să cultive aspiraţiile către cul-
tură şi ar tă ale umui public pe care 
şi 1-a format. Publicul, care umple în 
grupuri mari sala teatrului — munci-
tori şi funcţionari de la noile întreprin-
deri şi combinate industriale ale oraşu-
lui socialist, t ineretul din numeroasele 
şcoii profesionale —, constituie, deşi di-
vers, un factor comun hotărîtor pentru 
activitatea ansamblului. L-am văzut 
deosebit de receptiv, de atent şi de în-
drăgostit de teatrul său. L-am întîmit 
interesat de dezbaterea ideologică din 
Citadela, 1-am surprins primind cu sa-
tisfacţie lecţia etică din Fiirele. Fără 
îndoială că repertoriul teatrului, în care 
figurează aproape în exclusivitate piese 
din dramaturgia originală, alese pe mă-
sura dorinţei de cunoaştere a publicului 
şi a posibilitătilor de interpretare ale 
trupei, este un factor important al suc-
-ceselor dobîndite aici. La numai un an 
de existenţă, Teatrul popular înregis-
trează rezultatul : 100 de reprezentaţii. 
Cele 69 spectacole ale primei stagiuni 
au fost urmări te de 18.286 spectatori. 

Cine cunoaşte munca teatrală cu a-
matorii ştie că asemenea rezultate nu 
se pot obţine fără neobişnuită pasiune. 
Activitatea teatrală a amatorilor de aici 
intră, ca peste tot unde se desfăşoară 
asemenea muncă, în concurentă cu o-
boseala de la locul de producţie, cu 
distracţia din orele libere, cu nenumă-
ratele obligatii familiale. 

Să cunoaştem mai îndeaproape cîţiva 
din pasionaţii acestui colectiv. Docto-
rul Constantin Georgescu, fondatorul, 
instructorul şi animatorul echipei. Nu 
mai e tînăr, dar face parte din acea 
categorie de oameni vioi şi comunica-
tivi, care pot fi numiti veşnic tineri. 
Existenţa echipei de la Rîmnicu-Vîlcea, 
calitatea ei, puterea ei de mobilizare 
sînt legate de energia, entuziasmul şi 
competenţa acestui animator. Doctorul 

Georgescu a fost pasionat de teatru, din 
pr ima tinereţe. Coleg de clasă, la gim-
naziul „Cantemir" din Bucureşti, cu ma-
rele art ist Nicolae Băltăteanu, jucau 
împreună la toate serbările şcolare, îm-
brăcîndu-se în „culisele" din spatele ta-
blei. Impresionat de jocul lui Nottara, 
pe care. 1-a văzut în Apus de soare, al 
lui Petre Liciu, în Viforul, a năzuit să 
se facă actor, dar s-a oprit la medi-
cină, fără să părăsească vreodată preo-
cupările pentru teatru. în 1944, contri-
buie cu pasiune la alcătuirea echipei 
de astăzi, punînd în scenă Patima roşie 
şi interpretînd pe Şbilţ. De atunci pînă 
astăzi, neobosit, montează mereu spec-
tacole, selectionează interpreţi . Pe cîte 
un amator pe care îl pregăteşte pentru 
unul din rolurile viitorului spectacol îl 
invită în vacantă acasă la el şi face 
şcoală : descifrare de text, exercitii de 
vorbire, de mişcare etc. A citit şi con-
tinuă să citească cît poate din oe apare 
în legătură cu teatrul. La fiecare spec-
tacol alcătuieşte un caiet de regie. Cel 
de la Citadela are 84 de pagini, cu cîteva 
mai mult decît piesa. Această muncă 
plină de răspundere nu a întîrziat să-şi 
arate roadele. Atît în Citadela cît şi în 
Fiicele, mesajul a fost descifrat cu lim-
pezime, momentele esenţiale, punctate 
expres iv ; există în ambele spectacole 
o încordare dramatică pînă la intensi-
tăţi mari , ritm, o interpretare sin-
ceră, lipsită de artificii. Discuţia pur-
tată cu el pe marginea unor lipsuri, a 
nerealizării personajului Matei, de e-
xemplu, mi-a relevat profunzimea şi 
subtilitatea cu care a fost descifrat teo-
retic personajul, dar pentru care, prac-
tic, nu s-a găsit un interpret corespun-
zător. Am aflat, exprimată lapidar, ce 
însemnătate a avut activitatea artistică 
în viata acestui om : „Am avut multe 
ocazii să plec din oraş. M-a legat însă 
de el teatrul. Nu 1-aş mai putea părăsi 
niciodată..." 

Adela Georgescu, sotia sa, este, la 
rîndul ei, o bună interpretă : Tofana 
(Patima roşie), Aneta Duduleanu (Gai-
ţele), doamna Stamatescu (...Escu), Ana 
(Vlaicu şi feciorii lui) — ultimele trei 
distinse cu premii de creaţie —; Bunica 
(Citadela), Cora (Fiicele), şi lista poate 
continua, cu alte multe roluri, dificile 
chiar pentru actrite cu experienţă. în-
zestrată, cunoscătoare a alfabetului tea-
tral, Adela Georgescu a reuşit, de 
fiecare dată, să-şi contureze precis şi vi-
guros personajul, să-1 ridice, prin sdn-
ceritate, la o expresie artistică de o sur-
prinzătoare veridicitate. 
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Pe Mircea Croitoru 1-am cunoscut în 
biroul directorului, înainte de spectacol. 
Aducea cu el de-acasă recuzita : o 
scurtă de piele, un chipiu, un buchet de 
flori artificiale. E contabil-şef la o în-
treprindere, a fost pilot de vînătoare. 
A realizat, în rolul aviatorului Dan 
Pleşa din piesa lui Lovinescu, o auten-
tică şi cuceritoare prezenţă. „Sîntem 
microbişti —i mi-a spus. Am juca 
seară de seară, dacă ar fi posibil, iar 
dimineaţa la 7 n-am întîrzia nici unul 
de la slujbă." A obţinut medalia de ar-
gint pentru rolul Mitru din piesa Lueiei 
Demetrius, între două examene, în timp 
ce susţinea examenul de stat. Impre-
sionantă este dragostea pentru teatru 
a familiei Moţoc. Tatăl şi mama, pro-
fesori, sînt veterani în echipă, tînărul 
lor fiu, profesor şi el, joacă „numai" de 
zece ani. Toţi trei şi-au demonstrat ta-
lentul scenic, printr-un joc simplu, ve-
ridic, bogat în nuanţe. Familia Zinelli, 
funcţionarul Tică Dumitrescu, Violeta 
Predoiu sînt de 20 de ani pionii de re-
zistenţă ai colectivului. Cîteva tinere 
interprete : inginera Maria Bălaşa, doc-
toriţa Carmen Geiculescu, muncitoarea 
Achilina Aurelia îşi conturează de pe 
acum personalitatea, posedînd farme-
cul unei cuceritoare sincerităţi, au o 
prospeţime care îşi schimfcă numai 
culoarea, după chipul vesel sau grav 
al personajului pe care-1 interpre-
tează. Nu poate fi trecut cu vederea a-
portul preţios pe care-1 aduc şi Valeria 
Neh, Aurel Ciobănescu, Constantin Ma-
teescu, Nicolae Loteanu, Traian Lungu, 
Irina Popescu, Nicolae Todiraşcu, ofi-
terul de miliţie Ion Dumănoiu (de a-
proape 20 de ani sufler al echipei), pro-

fesoarâ Sevasta Ciuperceanu, care vine 
la fiecare spectacol dintr-un sat aflat 
la 8 kilometri de oraş, arhitectul V. 
Zeană, care realizează cu fantezie şi 
migală, din te miri ce, un decor, corpul 
tehnic, compus din profesorii Paul Ve-
rescu, lon Neh etc. Iată cîtiva doar din 
cei 50 de membri permanenţi ai ace-
stui colectiv. Să nu-1 uitâm pe directo-
rul teatrului, C. Alexandrescu, tînăr 
profesor, entuziast şi pasionat, şi ei 
membru al echipei, veşnic preocupat de 
rezolvarea problemelor organizatorice, 
de asigurarea unor conditii cît mai bune 
pentru desfăşurarea activitătii, necăjit 
că nu poate obţine schimbarea scau-
nelor din sală, care, scîrtîind sîcîitor, 
ameninţă de multe ori concentrarea şi 
atmosfera spectacolelor. Este poate ni-
merit să amintim aici că, pentru rea-
lizarea unor asemenea rezultate, pen-
tru asigurarea continuităţii muncii, a 
consolidării oolectivului, sprijinul mo-
ral şi material din partea forurilor con-
ducătoare ar trebui să fie mai sustinut. 

Oare Teatrul de Stat din Piteşti nu 
poate încerca — dacă nu sistematic, în 
orice caz cu o mai mare frecvenţă — 
să se apropie de acest colectiv, să-i cu-
noască mai bine oamenii şi activitatea. 
să caute a stabili cu ei o comuniune 
spirituală, dînd Teatrului popular un 
ajutor efectiv în problemele de creaţie ? 
E necesar ca această echipă, care scîn-
teiază de tinereţe şi entuziasm, să de-
vină pe zi ce trece mai bine pregătită, 
pentru ca talentul şi pasiunea actorilor 
amatori să se valorifice cît mai deplin, 
contribuind la educarea gustului pen-
tru teatru al publieului. 

Valeria Ducea 
www.cimec.ro


